
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาทศนิยม 3 ขั้นตอน



การแก้โจทย์ปัญหาทศนิยม

3 ขั้นตอน



จุดประสงค์การเรียนรู้

แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวก การลบ 
การคูณ และการหารทศนิยม 3 ขั้นตอน 

พร้อมตรวจสอบค าตอบ



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม จัดใส่ถุงให้ลูกค้า 9 ถุง 
ถุงละ 2.5 กิโลกรัม ที่เหลือจะขายไปราคากิโลกรัมละเท่าไร

จึงจะได้เงิน 385 บาท

ลองกอง 33.5 กก.

ก่อน

หลัง

2.5 กก.

ลองกองที่เหลือ

9 × 2.5 กก.

33.5 - (9 × 2.5) = 33.5 - 22.5
= 11

แสดงว่า เหลือลองกอง 11 กิโลกรัม

กก.



11 กก.

. . .

385 บาท

 บาท

385 ÷ 11 = 35
ดังนั้น แม่ค้าขายลองกองที่เหลอืไปราคากิโลกรัมละ 35 บาท



แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม จัดใส่ถุงให้ลูกค้า 9 ถุง ถุงละ 2.5 กิโลกรัม
ที่เหลือจะขายไปราคากิโลกรัมละเท่าไร จึงจะได้เงิน 385 บาท

วิธีท า

แม่ค้าจัดลองกองใส่ถุง 9 ถุง
ถุงละ 2.5 กิโลกรัม
แม่ค้าจัดลองกองใส่ถุงทั้งหมด 9 × 2.5 = 22.5 กิโลกรัม

แม่ค้ามีลองกอง 33.5 กิโลกรัม

เหลือลองกอง 33.5 - 22.5 = 11 กิโลกรัม

ดังนั้น แม่ค้าขายลองกองที่เหลือไปราคากิโลกรัมละ 385 ÷ 11 = 35 บาท
ตอบ ๓๕ บาท



ใบกิจกรรม 3.10



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนจับคู่ และแจก              
ใบกิจกรรม 3.10

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

1.  ให้นัก เรียนร่วมกันวิ เคราะห์              
โจทย์ปัญหาและแสดงวิธีหาค าตอบ               
โดยเลือกท า 1ข้อ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 3.10
เฉลย



ค าชี้แจง วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและแสดงวิธีหาค าตอบ 

1. พลอยสูง 141.5 เซนติเมตร เก่งสูงกว่าพลอย 15.5 เซนติเมตร ตาลเตี้ยกว่าเก่ง               
8.5 เซนติเมตร ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คน นี้เป็นเท่าใด

ใบกิจกรรม 3.10

พลอย

141.5 ซม.

เก่ง

15.5 ซม.

ตาล

8.5 ซม. เก่งสูง 141.5 + 15.5 = 157 ซม.

ตาลสูง 157 – 8.5 = 148.5 ซม.

ความสูงของเด็กทั้ง 3 คน รวมกันได้
141.5 + 157 + 148.5 = 447 ซม.

ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คน นี้เป็น 447 ÷ 3 = 149 ซม.



วิธีท า พลอยสูง 141.5 เซนติเมตร
เก่งสูงกว่าพลอย 15.5 เซนติเมตร

เก่งสูง 141.5 + 15.5 = 157 เซนติเมตร

ตาลเตี้ยกว่าเก่ง 8.5 เซนติเมตร

ตาลสูง 157 - 8.5 = 148.5 เซนติเมตร

ความสูงของเด็กทั้ง 3 คน รวมกันได้ 141.5 + 157 + 148.5 = 447 เซนติเมตร

ดังนั้น ความสูงเฉลี่ยของเด็ก 3 คน นี้เป็น 447 ÷ 3 = 149 เซนติเมตร

ตอบ ๑๔๙ เซนติเมตร



2. แม่มีแป้งมัน 1.5 กิโลกรัม มีแป้งข้าวเหนียว 1.8 กิโลกรัม น าแป้งทั้งสองมา
ผสมกัน แล้วตักไปท าขนม ครั้งละเท่า ๆ กัน ครั้งละ 0.6 กิโลกรัม ยังเหลือ 
แป้งอีก 0.3 กิโลกรัม แม่ตักแป้งไปท าขนมกี่ครั้ง

ก่อน แป้งมัน 1.5 กก. แป้งข้าวเหนียว 1.8 กก.

แป้งทั้งหมด 
กก.

หลัง

0.6 กก.

เหลือแป้ง 0.3 กก.

แป้งทั้งสองชนิดที่น ามาผสมกันได้ 
แป้งที่ใช้ท าขนม 

กก.

1.5 + 1.8 = 3.3 กก.

แม่ใช้แป้งท าขนมทั้งหมด 3.3 – 0.3 = 3 กก.

. . . 



ครั้ง

แม่ตักแป้งไปท าขนม 3 ÷ 0.6 = 5 ครั้ง



วิธีท า แม่มีแป้งมัน 1.5 กิโลกรัม
มีแป้งข้าวเหนียว 1.8 กิโลกรัม
น าแป้งทั้งสองมาผสมกันได้ 1.5 + 1.8 = 3.3 กิโลกรัม

แม่เหลือแป้ง 0.3 กิโลกรัม

แม่ใช้แป้งท าขนมทั้งหมด 3.3 - 0.3 = 3 กิโลกรัม

ตักแป้งไปใช้ท าขนมครั้งละเท่า ๆ กัน แต่ละครั้งใช้แป้ง 0.6 กิโลกรัม

ดังนั้น แม่ตักแป้งไปท าขนม 3 ÷ 0.6 = 5 ครั้ง
ตอบ ๕ ครั้ง



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แบบฝึกหัด 3.12





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาจากสถานการณ์การแลกเปลี่ยนเงินตรา 
โดยใช้ความรู้เรื่องทศนิยม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม
1. แบบฝึกหัด 3.13
2. ใบกิจกรรม 3.11
3. เงินจ าลอง


